Литература. Урок в 11 классе. Учитель Зорина Инна Евгеньевна.

Серебряный век русской поэзии. Восприятие и воссоздание мира.

Цель урока:  прояснить основные направления в поэзии начала ХХ века, понять причину возникновения  данных направлений, определить свое мировосприятие в терминах модернизма.
Предварительная подготовка:  выучить наизусть принадлежащие к разным направлениям три стихотворения (по выбору); индивидуальные задания.
Ход урока. 
1. Вступительное слово учителя. Краткий экскурс в поэзию серебряного века, в котором направления в поэзии характеризуются как явления художественного мышления. Мысль развивается в объявлении темы урока и эпиграфах к нему, являющихся квинтэссенцией индивидуального восприятия представителей разных школ. 

Я – изысканность русской медлительной речи…К.Бальмонт

Я – царь земных царей и царь Ассаргадон… В.Брюсов

Я – угрюмый и упрямый зодчий… Н.Гумилев

Я – бесценных слов мот и транжир. В.Маяковский

2. Домашнее задание: рукописный форум или двойной дневник по стихотворению поэта серебряного века (по выбору учащегося).

3. Актуализация знаний.

 Реализация индивидуальных заданий: короткие (2-3 мин.) сообщения об истории, теории и практике декадентства, символизма, акмеизма и футуризма. Сообщение сопровождается демонстрацией портретов поэтов, затем ученица на пианино исполняет фрагмент музыкального произведения, которое по ее мнению соответствует тому или иному направлению. На экране демонстрируются картины, соответствующие  теме. После каждого эпизода учащиеся по желанию читают выбранные ими стихотворения, делятся своим восприятием музыки и картин. 
4. Учащимся предлагаются для атрибутации по направлениям пять стихотворений. Краткий комментарий о выборе: все стихотворения связаны с темой Петербурга: серебряный век как явление специфически петербургское,  стихотворения в контексте Петербургского текста русской литературы (концепция В.Н.Топорова).
5. Учащиеся читают стихотворения, определяют направление, аргументируют свою позицию теоретическими сведениями и примерами из  выученных стихотворений.

6. Обсуждение общих вопросов:

     а) смысл и цель знания направлений в поэзии серебряного века. (возможность понять себя и жизнь, представить опыты познания и отношения к действительности, эстетическая значимость)

     б) Почему складываются именно такие направления? (разные психологические типы)

     в) Какое направление ближе сейчас вам? Почему? (Возможно синтезировать взгляды)

 7. Выводы по уроку. Комментарий к домашнему заданию.
